
  عبارات جبري  –  5فصل   -درس نامه ریاضی پایه نهم  
  دبیر ریاضی   -تهیه و تدوین :  اصغر بابائی  

 

 

 

 
ی اگر پس از ساده در برخی موارد ، پس از ساده شدن عبارت جبري ، مشاهده می کنیم که عبارت یک جمله اي به دست آمد ول

  در این صورت عبارت جبري ، یک جمله اي نیست . به مثال هاي زیر توجه کنید :، حاصل نشد  یک جمله اي بودنشدن ، شرایط 

یک جمله اي است xxx 752  

یک جمله اي است xxx 1224241224843 )(  

یک جمله اي است 32 60534 xxx )(  

یک جمله اي است 1238324 140547527 xxxxxxx )()(  

یک جمله اي است
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  کتاب درسی را کامل کنید : 79حل مثال هاي صفحه 

 

   تعریف چند جمله اي
  ی شود .تشکیل م چندجمله اي) کنیم ،  جمع جبريرا با یکدیگر جمع یا تفریق (  یک جمله ايچنانچه تعدادي 

  

 باشد . مثل : چندتا یک جمله اي غیرمتشابهبوده و یا شامل  شامل یک جملهداشته باشید که چند جمله اي می تواند  توجه
  

2465674239 32724  nxmxxxnxx ,,,, 
  

  ها چند جمله اي درجه
  ز نظر درجه تقسیم بندي می کنیم . براي این که شناخت بهتري نسبت به یک جمله اي ها و چندجمله اي ها داشته باشیم ، ابتدا آن ها را ا

  به روش هاي زیر عمل می کنیم .  درجه چند جمله اي هابراي آشنائی با 
  به طوري که جمله هاي مشابه نداشته باشد .  اگر قابل ساده شدن است آن را ساده کنیددرجه چندجمله اي ،  قبل از بررسیتوجه داشته باشید 

 ، مهم تر بوده و بیشتر مورد استفاده خواهد بود : روش اول در بین روش هاي گفته شده

  باشد . مثل :، درجه آن چند جمله اي می  بزرگ ترین توان متغیر،  باشد یک نوع متغیر: اگر چند جمله اي داراي  روش اول

 1درجه  8x 

 3درجه  752 3 xx 

7درجه  2573 xxxx 

 2 درجه xxxxxx 2424 88 



 ، درجه آن چند جمله اي  متغیرهر بزرگ ترین توان  در این صورت  باشد ، نوع متغیر چند: اگر چند جمله اي داراي  دومروش 
 باشد . مثل :می نسبت به آن متغیر 

x   نسبت به   = درجه  y                       3نسبت به   = درجه   1 752 3 yx 

x   نسبت به   = درجه  a                      6نسبت به   = درجه   8 68524 xaaxxa 

n نسبت به   = درجه  b          4نسبت به   = درجهx         2نسبت به   = درجه   5 13524 nxxxbn 

 می کنیم : جمعدرجه ها را با هم در این روش اگر درجه نسبت به چند متغیر خواسته شده باشد 

x   نسبت به   = درجه  y                       3نسبت به   = درجه   1 752 3 yx  
 xو   yنسبت به   درجه =   3+  1=   4                                                                    

x   نسبت به   = درجه  a                      6نسبت به   = درجه   8 68524 xaaxxa  
 xو   aنسبت به   درجه =   6+  8=   14                                                                 

n نسبت به   = درجه  b          4نسبت به   = درجهx         2نسبت به   = درجه   5 13524 nxxxbn  

 xو   bو   nنسبت به   درجه =   4+  2+  5=   11                                                               
  : جدول زیر را کامل کنید  با توجه به روش دوم  تعیین درجه  ، 

 

باید توان هاي هر یک از متغیر ها را در تک جمله ها با هم  تغیرنوع م چند نسبت بهچند جمله اي  براي تعیین درجه :  سومروش 
 باشد . مثل :می نسبت به متغیرها  ، درجه آن چند جمله اي   عدد به دست آمده ، از هر جمله بودبزرگ ترین  جمع کنیم 

 



 نکته پایانی : 
  :می کنیم.مثل  مرتب ( از بزرگ به کوچک ) نزولییک متغیر و به صورت  يتوان هادر چند جمله اي ها ، جملات را نسبت به  معمولا      

  

18492 235  xxxx 19284 352 xxxx  
  

 

  . را در کتاب  بنویسید     81و       80 ات   صفح   کاردرکلاس  تکالیف :

 
 آن ها آشنا شده ایم . معادله و اتحادهاي جبري از یک نظر به هم شبیه هستند و آن این که در ما در سال هاي قبل با معادله و حل برخی از

 هر دو آن ها ، دو تا عبارت جبري با هم برابر هستند .   

  دارند که باعث می شود تا ما هر کدام را جداگانه مورد مطالعه قرار دهیم . مولی یک تفاوت خیلی مه
  ید :به مثال هاي زیر توجه کن

  
yyxyx 622102  )(  

yxبه جاي  اگردقت کنید در مثال بالا ، دو عبارت جبري با هم برابر شده اند . ما هر عددي را   قرار دهیم خواهیم دید که دو طرف با هم برابرند : ,

  

161665210662210213  yyxyxyx )(,
  

  یا در مثال زیر :

64168 22  xxx )(  
  قرار دهیم دو طرف برابر خواهد شد . مثل : xثال بالا هر عدد به جاي اگر در م

  

16916964802513645165855 222  )(x  
 

1211216448911643163833 222  )(x  
  

4949641617641161811 222  )()()()(x  
  

0910609106648362953106432163283232 222 ///////)/(/ x 



  این موضوع در مورد مثال زیر درست  نیست :

222105  xx  
عدد دلخواه قرار دهیم احتمال دارد دو طرف برابر نباشند  و این موضوع باعث می شود که به تفاوت این  نوع مثال با مثال هاي   xمثال به جاي  اگر در این

  قبلی بیشتر دقت کنیم . 

4260221021010522210510  xxx  
 

205221210152221051  )()(xxx 
 

4465221121011522210511  xxx  
  

  قرار دهیم دو طرف برابر خواهند شد :   xبه جاي  وجود دارد که اگر اما عددي
  

3030224210452221054  xxx  
  

دلخواه که به جاي این مورد با موارد قبلی تفاوتی که دارد این است که به ازاي فقط برخی موارد دو طرف برابرند  ولی در مثال هاي قبلی دیدیم که هر عدد 
  ر قرار می دادیم دوطرف مساوي می شدند . تفاوت معادله و اتحاد جبري در همین نکته ظریف قابل توجه می باشد .متغی

  و تفاوت آن ها توجه کنید : اتحاد و معادلهبه تعریف  

 
 اي اتحاد جبريمثال هائی بر                                                مثال هائی براي معادله

 
  



تعداد اتحادهاي جبري مثل تعداد معادلات جبري ، قابل شمارش نیست . یعنی نمیشه گفت که تعداد خاصی اتحاد داریم .   : 1نکته 
و آن ها  بهره می گیریم تعدادي از آن ها را حفظ کرده و در حل سوالات مختلف از  ما براي این که از مزیت اتحادهاي جبري استفاده کنیم

  .بابقیه آن ها کاري نداریم 
  

مهم است که با تمرین بیشتر و حل جبري ن ها در یک عبارت آبیشتر از این که حفظ کردن اتحاد ها مهم باشند ، تشیخص  :  2نکته 
  . ردبرخی از سوالات باید  به این مهارت دست پیدا ک

هاي مهم را با ذکر شماره براي هر کدام یاد می گیریم و در آینده هم تعداد بیشتري از  در این جا براي سهولت کار تعدادي از اتحاد
  آن ها را خواهیم آموخت :

  ): مربع مجموع دوجملهاتحاد اول (  اتحاد 
 

222 2 bababa  )(  
  راي به دست آوردن طرف دوم به شکل زیر عمل کرده ایم :این اتحاد جزء اتحاد هاي مهم و پرکاربرد جبر می باشد . در این اتحاد مشاهده می کنیم که ب

  2جمله دوم به توان  بعلاوهجمله دوم ،  دردو برابر جمله اول  بعلاوه 2جمله اول به توان 

  
  

  
  براي تمرین در مورد چند مثال زیر، این کار انجام شده است :

1684424 2222  xxxxx )()(  

49147727 2222  mmmmm )()( 

2222 10255255 xxxxx  )()( 

22222 41292232323 yxyxyyxxyx  )()()( 

 می توان پیدا کرد:،  را در شکل زیر و پیدا کردن مساحت مربع اصلی اتحاد اولرابطه 

 



  ): مربع تفاضل دوجمله(  اتحاد  دوماتحاد 
222 2 bababa  )( 

  تحاد هاي مهم و پرکاربردجبر می باشد . در این اتحاد مشاهده می کنیم که براي به دست آوردن طرف دوم به شکل زیر عمل کرده ایم :این اتحاد هم جزء ا

  2 جمله دوم به توان بعلاوه جمله دوم ،در دو برابر جمله اول  منهاي 2جمله اول به توان 
  است :در مورد چند مثال زیر، این کار انجام شده  ، براي تمرین

  

49147727 2222  mmmmm )()( 

2222 201001021010 xxxxx  )()( 

22222 16648288 yxyxyyxxyx  )()()( 

  . را در کتاب  بنویسید          83      همثال هاي زیر را در دفتر  و کاردرکلاس    صفح تکالیف :
 هر یک از اتحاد هاي جبري زیر  را بنویسید: طرف دوم

  
  

 آشنا می شویم تا از کاربردهاي آن استفاده کنیم . تجزیههم اشاره خواهیم کرد ، ولی قبل از اشاره به آن ها ؛ با مفهوم  اتحاد دیگردر ادامه درس به چند 



  تجزیه عبارات جبري
  :  تعریف

  کرده ایم. تجزیهرا  آن عبارت ،بنویسیم عبارت جبري دو یا چندحاصل ضرب اگر یک عبارت جبري را به صورت 
  مثل موارد زیر :

))(()()( byxxbxyxbxy  

)()( 7749142  mmmm 

  نوشته شود.به مثال زیر توجه کنید: عبارت جبري دو یا چندضرب حاصل به صورت ها و روش هاي مختلف امکان این وجود داردکه عبارت جبري به صورت 

))(( xxyxxxyx 104222084 22  

))(( 104222084 2  yxxxxyx 

))(( 20842084 2  yxxxxyx 

))()(( 5242084 2  xyxxxxyx 

))(( xxyxxxyx 208412084 22  

))(( xxyxxxyx 104222084 22  

))(( 104222084 2  yxxxxyx 

  شده است .  تجزیهنوشته و  عبارت دو یا چندحاصل ضرب به صورت در همه این موارد مشاهده می شود که عبارت سه جمله اي داده شده 
  را می خوانیم : دو روش مهمعددي براي تجزیه عبارات جبري وجود دارد که ما روش هاي مت

  روش اول :  فاکتور گیري
  فاکتور به معنی عامل مشترك می باشد و ما در عبارت چندجمله اي، این عامل مشترك جملات را پیدا کرده و در پرانتز اول نوشته و 

  مثل : و در پرانتز دوم می نویسیم. کردهمل مشترك تقسیم تمام جملات چند جمله اي داده شده را بر آن عا

 



مثال 
  دوم :

 

 

 
مثال 
  سوم:

 

 

 
 مثال هاي زیر با فاکتورگیري توجه کنید :تجزیه به 

))(( 4528102 223  xxxxxx 

))(( babababa 53153 2223  

))(( zyxxyyxzyxyxyx 325345823  

))(( 3681036810 2322453  xxxxxxxx 

))(( byxbyx 9721972 2323  

))(()()( baxxbxa  222 

 23 2222 )()()()(  xbaxxbxa 

 استفاده از اتحاد هاي جبري  :روش دوم 

  به اتحاد اول زیر توجه کنید:
))(( 5525102  xxxx 22 52510 )(xxx 

25102یعنی عبارت سه جمله اي   xx  به کمک اتحاد اول به صورت حاصل ضرب  دو عبارت جبري نوشته شده است . در مثال هاي دیگري هم
  فراهم خواهد شد .شاید تشخیص دهیم که عبارت داده شده با یکی از اتحادها امکان تجزیه دارد .البته با یادگیري اتحادهاي دیگر این امکان براي ما بیشتر 

  نید که با اتحاد اول و دوم تجزیه شده اند : به مثال هاي زیر هم توجه ک 
))(( 441682  xxxx 22 4168 )(xxx  

))(( 11122  xxxx 22 112 )(xxx  
))(( 22442  xxxx 22 244 )(xxx  

))(( 6636122  xxxx 22 63612 )(xxx  



  . با کمک اتحاد اول یا اتحاد دوم تجزیه شدندعبارات جبري در این چهار مثال نشان داده شد که 
  ضی را حل کنیم براي این که بهتر بتوانیم از اتحاد ها استفاده کنیم بهتر است با برخی از آن ها آشنا شویم و بعد با کمک آن ها برخی از مثال هاي ریا

  آنها دو تا اتحاد دیگر را هم امسال می خوانیم و بقیه براي سال هاي بعدي خواهد بود : براي نمونه به  نه تا از  اتحاد هاي زیر توجه کنید که ما از بین

  
  ( اتحاد ششم و نهم ) آشنا می شویم. اتحاد جمله مشترك واتحاد مزدوج ما در ادامه درس با   

 

  ): مزدوج(  اتحاد  ششم اتحاد 
22 bababa  ))(( 

  و پرکاربردجبر می باشد . در این اتحاد مشاهده می کنیم که براي به دست آوردن طرف دوم به شکل زیر عمل کرده ایم : این اتحاد هم جزء اتحاد هاي مهم

  2 جمله دوم به توان   منهاي   2جمله اول به توان 
  در مورد چند مثال زیر، این کار انجام شده است : ، براي تمرین

  
25555 222  aaaa ))(( 

49777 222  mmmm ))(( 



222 36666 xxxx  ))(( 

125151515 222  aaaa )())(( 

2222 464282828 yxyxyxyx  )()())(( 

9333 422222  xxxx )())(( 

  عنی:کرده ایم ی تجزیهاگر تساوي هاي بالا که باا تحاد مزدوج نوشته شده اند برعکس نوشته شوند ، در این صورت می گوییم که با اتحاد مزدوج  نکته :

))(( 55  aa 252a 

))(( 77  mm 492m 

))(( 33  xx92x 

))(( xx  66236 x 

))(( 1515  aa125 2a 

))(( yxyx 2828  22 464 yx 

  براي تشریح این اتحاد به تصویر زیر هم می توان توجه کرد :

  
  یم مساحت قسمت جدا کرده  و می خواه bبه اندازه مربع کوچک به ضلع  aمشاهده می شود که از مربع بزرگ به ضلع  1در تصویر شماره  توضیح :

 را به دست آورده ایم .   1Sنامیده   و     1Sهستند را محاسبه کنیم . مساحت باقی مانده از آن را    ناحیه سفید رنگ و هاشور خوردهباقی مانده که شامل 

22
1 baS   

ا به کناره راست قسمت سفید چسبانده ایم و در حقیقت مساحت  تغییري نکرده و ظاهر آن تغییر کرده و ، ناحیه هاشور خورده ر شکل سمت چپدر 
  مشاهده می کنید :  2مستطیلی تشکیل شده است . این بار مساحت را با استفاده از مستطیل به دست می آوریم که در زیر شکل 

))(( babaS 2  
   یعنی : .برابرند 2Sبا حاصل  1Sحاصل که  نتیجه می گرفتپس می توان  

22 bababa  ))(( 



 هر یک از اتحاد هاي جبري زیر  را بنویسید: طرف دوممثال : 

 ))(( 88 bb 

 ))(( 1414 nn 

 ))(( yxyx 9595 

 ))(( xx 33 

 ))(( 33 xx 

 ))(())()(( 4422 22 xxxx 

 

 ): جمله مشترك(  اتحاد  نهم اتحاد 
  . شاید بتوان گفت این اتحاد مهم ترین اتحادي است که ما در پایه نهم با آن آشنا می شویم . از نظر کاربرد هم از اتحادهاي مهم می باشد 

  مثال هاي زیر توجه کنید : براي آشنائی با این اتحاد به

3512757575 22  aaaaaa )()())(( 

3013103103103 22  xxxxxx )()())(( 



87181818 22  xxxxxx )()())(( 

82242424 22  nnnnnn )()())(( 

82242424 22  nnnnnn )()())(( 

ه دیگر هر پرانتز با جمله دیگر در این مثال ها مشاهده می شود درهر دو پرانتز ، دوجمله وجود دارد که پرانتزها در یک جمله با هم مشترك هستند و جمل
  زیر رو انجام می دهیم : سه تا کار سادهپرانتز دوم متفاوت است . براي نوشتن طرف دوم این اتحاد 

 رو به هم ضرب می کنیم غیرمشترك ها        ،          ضرب می کنیم مشتركرو در  غیرمشترك هامجموع         ،         2به توان  مشتركجمله 

abxbaxbxax  )())(( 2
 

 به مثال هاي زیر توجه کنید :

  
 

  می توان این اتحاد را هم در روي شکل زیر توضیح داد :، مثل اتحاد هاي قبلی 

  
 

 



 تجزیه عبارت هاي جبري با کمک اتحاد جمله مشترك
 به مثال هاي زیر توجه کنید :

.....)....)((  xxxx 1282
 

باشد ، این دو عدد رو که با شرایط جور درآید پیدا کرده و در  + 12آن ها   حاصل ضرببوده و  + 8آن ها  مجموعمثال باید دو تا عدد پیدا کنیم که  در این
  با شرایط سوال جور خواهد بود. پس :  + 6و     + 2جاي خالی می نویسیم . در این مثال دو عدد 

  ))(( 621282  xxxx  

.....)....)((  xxxx 562
 

باشد ، این دو عدد رو که با شرایط جور درآید پیدا کرده و در  + 5آن ها   حاصل ضرببوده و  + 6آن ها مجموع در این مثال باید دو تا عدد پیدا کنیم که 
  با شرایط سوال جور خواهد بود. پس :  + 5و    +  1جاي خالی می نویسیم . در این مثال دو عدد 

  ))(( 51562  xxxx  

.....)....)((  xxxx 1072
 

+  باشد ، این دو عدد رو که با شرایط جور درآید پیدا کرده و در  10آن ها   حاصل ضرببوده و  - 7آن ها مجموع در این مثال باید دو تا عدد پیدا کنیم که 
  خواهد بود. پس : با شرایط سوال جور   - 5و     - 2جاي خالی می نویسیم . در این مثال دو عدد 

  ))(( 251072  xxxx  

.....)....)((  xxxx 652
 

باشد ، این دو عدد رو که با شرایط جور درآید پیدا کرده و در   + 6آن ها   حاصل ضرببوده و   + 5آن ها مجموع در این مثال باید دو تا عدد پیدا کنیم که 
  با شرایط سوال جور خواهد بود. پس :   + 3و     + 2جاي خالی می نویسیم . در این مثال دو عدد 

  ))(( 32652  xxxx  

.....)....)((  xxxx 652
 

باشد ، این دو عدد رو که با شرایط جور درآید پیدا کرده و در   + 6آن ها   حاصل ضرببوده و   - 5آن ها مجموع در این مثال باید دو تا عدد پیدا کنیم که 
  با شرایط سوال جور خواهد بود. پس :   - 3و     - 2در این مثال دو عدد  جاي خالی می نویسیم .

  ))(( 32652  xxxx  

.....)....)((  xxxx 202
 

کرده و باشد ، این دو عدد رو که با شرایط جور درآید پیدا   - 20آن ها   حاصل ضرببوده و    + 1آن ها   مجموع در این مثال باید دو تا عدد پیدا کنیم که 
  با شرایط سوال جور خواهد بود. پس :    + 5و      - 4در جاي خالی می نویسیم . در این مثال دو عدد 

  ))(( 45202  xxxx  

.....)....)((  xxxx 202
 

دد رو که با شرایط جور درآید پیدا کرده و باشد ، این دو ع  - 20آن ها   حاصل ضرببوده و    - 1آن ها    مجموع در این مثال باید دو تا عدد پیدا کنیم که 
  با شرایط سوال جور خواهد بود. پس :    - 5و      + 4در جاي خالی می نویسیم . در این مثال دو عدد 

  ))(( 45202  xxxx  



 به همین شکل عمل کنید و  جاهاي خالی را در مثال هاي زیر کامل کنید :
  

  
 

  )عبارت جبري بنویسیدیا چند یعنی به صورت حاصل ضرب دو (تجزیه کنید:    جمله مشترك،اتحاد را به کمک  هر یک از عبارات جبري زیر

))(( 16102 xx 

))(( 9102 xx 

))(( 16102 xx 

))(( 24102 xx 

))(( 9102 xx 

))(( 62 xx 

))(( 202 xx 

))(( 202 xx 

))(( 62 xx 

))(( 62 xx 

))(( 452 aa 

))(( 45 24 aa 

  . بنویسید  دفتر  در به همراه حل آن ها  را          89      هصفح   تمرینات      و    88و       87  دو سوال کاردر کلاس  صفحات   تکالیف :



  
  به تصویر زیر با دقت نگاه کنید 

کیلوگرمی  سبک تر است . اگر بخواهیم با گذاشتن این دو وزنه در ترازو ، حالت تعادل   3کیلوگرمی از وزنه  1کاملا مشخص است که وزنه 
می به وزنه یک کیلوگرمی اضافه شود و در کفه دیگر کیلوگرمی نیاز خواهیم داشت . یعنی اگر یک وزنه دو کیلوگر 2ایجاد شود به یک وزنه 

  کیلو گرمی قرار داده شود این دوکفه برابر و معادل خواهند بود . 3وزنه 

  
yxدر عبارات جبري هم این گونه است . یعنی اگر    0مثل   مقدار مثبتیباشد در این صورتa   وجود دارد که  

 :برابر خواهد بود که به صورت زیر نوشته می شود   yجمع شود حاصل آن با  xاگر با  

  

  
  به مثال  زیر توجه کنید :

  

  

  
 



 

 

 



  چند خاصیت  مهم نامساوي ها
  :  1خاصیت 

  .یعنی : نامساوي تغییري نمی کندیک نامساوي ، یک مقدار مشخصی  را اضافه کنیم یا از هر دو طرف ، مقدار مشخصی کم کنیم ،  طرفیناگر به 

  
  مثال :

128393595   

73292595   

241320420747   

61710410747   

   :  2خاصیت 
 

  : .یعنی نامساوي تغییري نمی کندکنیم ،  بر مقدار مثبتی تقسیمکنیم یا  هر دو طرف را  ضرب مثبتیک نامساوي را در یک مقدار  طرفیناگر 
  

  
       مثال :

3620494595   

1640828525   

436246182418   

5153232737 //   



   :  3خاصیت 
 

  کنیم ، تقسیم منفیبر مقدار کنیم یا  هر دو طرف را  ضربمنفی یک نامساوي را در یک مقدار  طرفیناگر 
  یعنی :    . تغییر می کندنامساوي علامت سمت  

  
       مثال :

2715393595   

410222525   

304010310434   

53105010305030  )()(  

161555858  /)()(  

49141949  )()(  

   :  4خاصیت 
 

  .یعنی : تغییر می کندنامساوي علامت سمت کنیم ،   معکوسباشند و هر دو طرف را  متهم علایک نامساوي  طرفیناگر 

  
       مثال :

10
1

4
1104   

15
1

2
1152   

3
5

1
10

5
3

10
1

  

1
4

2
3

4
1

3
2

  



  نامعادلات  و حل آن ها
نکات گفته شده ، به حل نامعادلات یک مجهولی می پردازیم و توجه داشته باشید که نامعادلات گفته شده از درجه یک  با توجه به خاصیت ها و

  هستند و در سال هاي بعد با حل نامعادلات درجات دیگر و داراي مجهول بیشتر را خواهید خواند :
جا طیفی یا مجموعه اي از اعداد به عنوان مجموعه جواب پیدا خواهد شد در حل معادلات ما به یک یا چند جواب محدود می رسیدیم ولی در این 

  نشان می دهیم  را به دوصورت  خواهیم نوشت :  Dکه در حل موارد زیر خواهید دید . مجموعه جواب که معمولا با 
  اب روي محور اعدادنشان دادن مجموعه جو – 2                   نشان دادن مجموعه جواب به زبان ریاضی         – 1

مقدار زیادي از حل نامعادلات مثل حل معادلات هست که در سال هاي قبل خواندید و فقط در مواردي باید خاصیت هاي درس قبلی به آن اشاره 
  شد .

  به حل موارد زیر توجه کنید که مجموعه جواب را هم  نشان داده ایم:

25352                                                                  : 1مثال   xx  
52هائی را می خواهد که به ازاي آن ها   x در این نامعادله از ما  x     253از  x : کوچک تر باشد  

 25352 xx  

 
52انتخاب شود، در این صورت کوچک تر  4از  x یعنی اگر  x  253از  x خواهد بود . کوچک تر  

  
  : 2مثال 

121847184127  xxxx 
 

 
127، در این صورت انتخاب شود بزرگ تر    – 2   از   x یعنی اگر  x  184از x  خواهد بود . تر بزرگ  

  



  : 3مثال 
171125172511  xxxx 

 

 
 است . سمت علامت تغییر یافتهکه در درس قبلی گفته شد     3خاصیت شده اند به این دلیل طبق   بر عدد منفی تقسیمچون طرفین  

x511انتخاب شود، در این صورت تر یا مساوي بزرگ+  4از  x یعنی اگر   172از x خواهد بود . کوچک تر یا مساوي  

  
  : 4مثال 
81012288122108  xxxxxx 

 

 
 

 

 است . سمت علامت تغییر یافتهکه در درس قبلی گفته شد     3خاصیت شده اند به این دلیل طبق    بر عدد منفی تقسیمچون طرفین 

xxانتخاب شود، در این صورت کوچک تر یا مساوي+  3از x یعنی اگر 2108     812  از x خواهد بود . تر یا مساوي بزرگ  

  
  :  5مثال 










6
3

2
2

4
3 xxx

  
  

  عددي مثبت است لذا سمت علامت نامساوي تغییر نمی کند : 12ضرب می کنیم . چون  12ا معادله را در طرفین ن

126
3

2
2

4
312 






 







 





xxx

 

 



2776261293  xxxx 
 

7
27

7
27

7
7 




 xx
 

  

7از   x یعنی اگر
27 2در این صورت    ،  انتخاب شود کوچک تر

2
4

3 xx 


     6    از
3x      خواهد بود .  کوچک تر  

  

  
  :  6مثال 







 72
34

3
825 xx

  
  عددي مثبت است لذا سمت علامت نامساوي تغییر نمی کند : 6ضرب می کنیم . چون  6طرفین نا معادله را در 

  







 









 

 672
34

3
8256 xx

 

 

4784291216430  xxx 
 

 
  است . سمت علامت تغییر یافتهکه در درس قبلی گفته شد     3خاصیت شده اند به این دلیل طبق    بر عدد منفی تقسیمچون طرفین 

7از   x اگریعنی 
47

 3 صورت در این   انتخاب شود، کوچک تر یا مساوي
825 


x

72از    
34


xخواهد بود .  مساوي  یا بزرگ تر  

  

  



  را بنویسید مجموعه جوابآن ها  در دفتر   بنویسید . فراموش نکنید که براي هر کدام  به همراه حلمثال هاي زیر را    تکالیف :

  
 



اپلیکیشن درسی همیار

برنامه رایگان درسی همیار

همیشه رایگان

برنامه همیار کاملا رایگان میباشد

تمام پایه ها

جواب کتاب ، تدریس و نمونه سوال

https://hamyar.in/
https://play.google.com/store/apps/details?id=apphamyar.com
https://cafebazaar.ir/app/apphamyar.com
https://myket.ir/app/apphamyar.com
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